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REGIONE CALABRIA 
Il Capo Gabinetto 

E p.c. 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

Ai Consiglieri 
Dott. Antonio Maria Lo Schiavo 
Sig. Raffaele Mammoliti 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n.313/12". Proponenti i Consiglieri Lo Schiavo e 
Mammoliti. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette la nota di risposta 

pervenuta dali' Assessore all'Agricoltura, completa di relazioni tecnicche, per gli adempimenti di 

competenza. 

All.5 

Cittadella Regionale" Pal. Jole Santelli" Viale Europa- 88100 Catanzaro 



REGIONE CALABRIA 
Assessorato 

Agricoltura Risorse Agroalimentari Forestazione 
Aree interne e Minoranze linguistiche 

Servizi di Mobilità sostenibile e Trasporto pubblico locale 
L'Assessore 

Al Presidente -

Oggetto: Interrogazione n. 313/XII "In merito alla liquidazione degli 11 Consorzi di Bonifica ed alla 
mancata erogazione del TFR ai lavoratori collocati in quiescenza. 

Con riferimento all'Interrogazione a risposta scritta in oggetto emarginata si trasmette, in allegato alla 
presente, la relazione tecnica prodotta dal competente Settore. 

Cordiali saluti 
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Prot. N. 430173 del13/06/2025 
REGIONE CALABRIA 

"UOA Politiche della Montagna, Forestazione, Foreste e Difesa del Suolo" 
Il Dirigente Generale 

Avv. Gianluca Gallo 
Assessore all' Agricoltura, 

Risorse Agroalimentari e Forestazione 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 313/XII "In merito alla liquidazione degli ll Consorzi di 
Bonifica ed alla mancata erogazione del TFR ai lavoratori collocati io quiescenza". 

Con riferimento all'interrogazione presentata dai Consiglieri Raffaele Mammoliti e Antonio Maria Lo 
Schiavo e relativa alla gestione liquidatoria degli Il --enuti dai Commissari Liquidatori Dott. 

Cordiali saluti. 

Cittadella Regionale - Germaneto - CZ -



Alla cortese attenzione del 

Dipartimento Agricoitu.ra - Regione Calabria 

Settore Bonifica e Consorzi 

Oggetto: Riscontro alì' interrogazione consiliare n. 313/XIJ. relativa alla liquidazione degli 

undici Consorzi di Bonifica e alla mancata erogazione del TFR ai lavoratori in 

quiescenza 

Con riferimento al!' interrogazione consiliare n. 313/XI!, presentata dai Consiglieri 

regionali Raffaele Mammoliti e A11tonio Mal'ia Lo Schiavo, si forniscono i seguenti 

chiarimenti, articolati secondo i punti indicati r�ell'atto, considerando che il sottoscritto è 

stato nominato Commissario liquidatore dei seguenti Consorzi: 

-Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini de! Tirreno Cosenti.rto; 

-Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini dello Ionio CosentiJ1o; 

-Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini Merìdionalì de! Cosentino; 

-Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini Settentrionali del Cosentino. 

1. In merito alla definizione dello Stato patrimoniale e all'aggiornamento delle 

valutazioni immobiliari dì ciascun Consorzio in cui il sottoscritto è Commissario, è stata 

elaborata una situaz.ione patrimoniale aggiornata alla data del 31 dicembre 2024 

utilizzando tutta la documentazione e le informazioni a disposizione. Per quanto 

concerne i beni irrunobili, ave presenti, si è proceduto ad una valutazione degli stessi 

sulla base di. criteri guaii il valore catastale, le quotazioni OIVJI o le indicaziorù degli 

uffici tecnici dei diversi Consorzi, riserva..•<do la definizior1e del valore di cessione alle 

stime uffici ah dell'Agenzia del Demanio che saranno richieste qualora i beni dovessero 

essere collocati sul mercato. 

2. Con riguardo all'individuazione dello stato attivo e delle passività, nonché alla 

verifica dei contenziosi e all'eventuale rinegozìazione con i creditori, l'attività di 

ricognizione è sta ta regolarmente svolta. Tuttavia, l'operazione è risultata 

particolarmente complessa a causa dell'assenza o incompletezza di numerosa 

documentazione, nonché della presenza di innumerevoli atti esecutivi pendenti per i 

quali non è stato possibile procedere con nn accertamento puntuale. Il sottoscritto si è 

trovato ad operare in un contesto di forte criticità e tensione finanziaria, determinato dai 

continui pignoramenti eseguiti dai creditori sui conti correnti bancari e su altre fonb di 

entrata, che hanno di fatto impedito una regolare gestione amministrativa. Va segnalata 

l'attività svolta all'interno del Consorzio di bonifica dello Ionio Cosentino, quello con 

maggiori criticità finanziarie, i.n cui si è dmruta ricostruire la contabilità deg li ultimi anni. 



3. In merito alla redazione e approvazione del piano di liquidazione, va segnalato che 

l'attività del sottoscritto si è concentrata sull'acquisizione e sistematizzazione di tutte le 

informazioni disponibili, necessarie alla predisposizione di ur, o stato passivo quanto più 

possibile completo e dettagliato, nonché aUa definizione di uno stato estimativo 

attendibile delle attività. Tali operazioni sono state condotte anche ricorrendo a stime 

prudenziali o con l 'app ostazione di fondi rischi, intetessi e sanzioni, ove la 
documentazione fosse lacunosa o non aggiornata. Dai risultati delle attività svolte è 

emersa con chiarezza l'impossibilità di procedere ad una liquidazione di natura 

ordinaria, rendendo inevitabile - ai sensi della nonnativa regionale vigente - la 

richiesta di apertura di una procedura di liquidazione coatta amministrativa per 

ciascuno dei Consorzi. Tale richiesta, unitamente alle relazioni patrimoniali dettagliate 

per ciascun Consorzio, è stata trasmesse nei tempi stabiliti ai competenti Uffici regionali, 

evidenziando le critiàtà riscontrate. 

4. In ordine alla redazione dei bilanci finali e delle relazioni conclusive, esse, 

inevitabilmente, saranno redatte e predisposte dagli organi della liquidazione coatta 

amministrativa alla conclusione della procedura. 

5. In merito alla sussistenza dei presupposti per la ìi quidazione coatta amministrativa, 

come già indicato, si conferma che, sulla base delle risultanze documentali, delle 

condizioni debitorie, dell'assenza di liquidità, dei contenziosi in essere e 

dell'impossibilità di addivenire ad Ull'equilibrata definizione dei rapporti passivi, il 

sottoscritto ha ritenuto che ricorrano i presupposti per proporre alla Regione Calabria 

l'apertura di una procedura di liquidazione coatta amministrativa per ciascuno dei 

quattro Consorzi assegnati. Questo permetterà eli congelare tutte le posizioni-debitorie e 

dì contenzioso e procedere ad un riparto delle attività realizzate che rispetti pienamente 

le posizioni di privilegio dei diversi creditori. 

6. Infine, in relazione alla problematica concernente il mancato pagamento del 

trattamento di fine rapporto (TFR) ai lavoratori collocati in quiescenza, si ribadisce che le 

criticità finanziarie e l'assenza di foncli disponibili, a causa dagli innumerevoli 

pignoramenti subiti negl i ultimi anni, hanno impedito l'erogazione delle spettanze. 

L'auspicio è che, attraverso la liquidazione coatta amministrativa, si possa trovare un 

percorso che consenta, anche con l'eventuale intervento di strumenti straordinari, di 

tutelare i diritti maturati dal personale. 

Si resta a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e si porgono distinti saluti. 

Il Commissario Liquidatore 



Spett.le Regione Cabbria 
Dipartimento Politiche ddh 
Montaga, Foreste, Forcstr..zicne e 
Difesa del Suolo, 
Setrore 2 For�sto.zione 

Oggcno: Richiesta r.oca su interrogazione consiliare 313/XII (Cons iglio Regionale) 

L0 scrivente, Dott. -..-. in qualità di Commissario Liquidatore dei Consorzi ài Bonifica Ionio C:�.t:mz:srese, 
Ionio Croconcse, Ti �rirreno Viboncse in merito all'oggecco espone guanto segue: 

1) Se è stato definito lo scato patrimoniale e se, con riferimento ai beni ir-l.mobili, sin atatn agg:!orn:ata la 
va!uta2ic.ne con l:a preventiva acquisi:zione di appolòita relazione di stima effettuata dall'Ag=ia Entmte 
àe: dem:ll'JO: 
Per i consorzi ind:c:u:i in 06,�tto sono stati red"tti i bilanci iniziati di liqwda;:ione con esposi;:ione dello s:ato 
Patrimonialc. Al fine deUa dctìniziooe, dst:l la nwnerosa e complesss òocw1)ent:tzione da esamin�re è >•�ta 
tichie�ta l:t proroga dcU'inc:uico di un :moo, p<c,�sta daU:� legge Rc�ona!c, c concessa in d�!:l 31 mat7.o 2025. Ai 
bilanci inJ7.iali eli l.iquida7ion: sono stati :illeg:\ri e lenco beni immobili con -.:alori di stima corred ati ò ,·(:surc catasto 
(:\geozia Emratc· Demanio). 

2) Se sono state individuate le attività c p::tssivit!l , compresi i contenziosi in corso e, se nel caso, siano stati 
P.11egozinti i t:lpporti con i creditori: 
Per i consorzi ù1dicaù in oggetto, sono SC:ltc individuate le ,m:i-.;t:à:: p:�ssivicà. PunruaJmcntc vengono :�ggiorm.tc in 
m.criw all'cvoluztonc della proccdun! di liquidazione. 
Inoltre è stata fatt:l la ricognizione dei contenziosi in corso (:1 tal proposito si evidenzt:mo i numecos3 ricorsi in 
commtssione ttiburuia in meritO ille cartelle es::�ttori:th relative ai ruoli <li bofiJti.c:�). Nei consorzi con disponibilità 
ài cassa sono st:ui rinego7iau i rapporti con i credmm. 

3) Se è stato :1pptovato un piano di liquidazione: 
Per i consorzi iocl.ic:aci in oggetto, non seno scar.i :t.pprov:;.ti l piani di liquid:!zlonc. 
Vista. la numerosa c complessa documentazione da esaminare è scata richiesta la prorogl ddl'incatico di un anno, 
pr.evism dalla legge R�giom1le, e concessa in data 31 marzo 2025. 

·l) Se sono stati redatti i bilanci finali e le relazioni conclusive: 
l)et i consorzi indJc::ui in oggetto, non !'ono st:lti redatti i bil:lnci finali di li.q..Udazionc c relative rdazioflj. 
Vista la numcrOS3 e complessa docu.'llencazione da esamtnarc è scaca richicsn la proroga deU'inc:u:ico di un anno, 
previst;� dalb legge Rcgiom.le, e concessa i1� dau 31 marzo 2025. 

5) Se ricorrano i presupposti di legge per b sottoposizione dei Consorzi di bonifica al regime della 
liquidazione coatta amministrativa: 
In virtù dclh pror<>ga conccss:1 sono in corso gli :tdempimeori necessari (emissioni dei ruoli in form:a coattiva), 

afrìnchè si possa f:�r ricorso aU'cvenruale regime di Uquidazione Co:ttta Amministrativa. 

6) Se e quali provvedimenti si intendono adottare per c.onsentir� agli undici Consorz i di Bonifica in 
liq\lid:.zionc d.i erogare in tempi tapidi il TFlt :1i lavoratori collocati jn quiescenza: 
Pn::mcsso che sono SL:IO svolti più iocom:ri con le sigle sindacali e pumu:ùmenrc sono scatc �ggiornatc su.!k singole 
situlzioni dei Consorzi. 
1n Merito a! TFR, per il consor;:io di Bonific.1 Jor>to Croconc<c si comunica che non ci sono debiti pe•· i hvO!::lton 
collocao in quicsccn;n alla data dd 31/1::!/2023. Si precisa che sono state tt:lSfcritc 'l C:tb.bcia Verde somm.: p:!ti 
,_d €uro 1.347.222,13 rdarivc 1l TT'R accantonato pc: c i dipendenti OIF. 
Pe.r i cor>��orzi Tirreno Vibonese e Tirreno Ctt"lll7:ttc�e $Ono st:m: eroptc: somme t titolo di 1cconlo. 
Pc( il c:on�orzio Ionio C.1t:tuz:ucsc �ooo prr.:scnd debiti trtc.tcnci TFR nu non sono st:�tc p�gal.: .• ommc a titolo di 
açc;omo pc,· i.l m lt'IC.am::t di li<Ju.idit;i. 
Si cbhri�çc <·hc: l<� t!tma�� r.:bt.ivr: lll'<:n1issi<mc; dd ruoli <":din:1ri c cottti 3l'no riscrYJtt: esclusi v ;.rnentc 1! 
f'",_:ptt1Wto dçi dcbi1j vcr�o il, TFR dci clipc.ndcPd .1n�hti m 11Uli!�C:t:07.él. 



1"/,// 

Disponibile per ogni eventuale chiarimento, porgo i più cordiali saluti. 

Catanzaco lì, 23/06/2025 



R::vr..1. 23 �l:gn::. :02.5 

S?ett.!! 
Dip:.rtir.:ento Politiche Delia Mont�6f11 Foreste 
Fcr.:st:azione e Difesa del Suolo 
Settore 2 Foresnzione 
Re.gioi:e C2Jabti:1 

Oggetto: Infonn;uiya jn rifr.rim.çnto a intcrrogawmc n. 313/12 - Co�1sorzi bonifk:t i Q 

ti.q_t.ili!.:t?. i(� 

Buongiomo, 

con riferimento all'imerrog2zione a risposta scrir-c2 n.312/12'"' (Consiglio Regionale) .;\ 
precisa che per i Consorzi di bonifica Alto J on.io 1\.cggino, Basso Ionio Reggi no c Tirreno 
Reggi no, sono state svolte le seguenti incombenze, secondo il cconoprogramma indicato neU'�u·t. 
36 deUa L. R. l'. 39/2023. 

So:1c s:aé pr!CÌ..Op?:;.:i : !;>!.hc:.i ini::.i� :;li fi-:-t ... drzic.l:: a; m.Jmcnto ddl'in�ediamento dei 
Cosrr;s,ario Lowda;oce (con r.�·.Jsiliç è::i r�·; izori a .. 1 conti). 

S::>r.� St:lt:: t":. tec le nec�;;s;:'.::'!: :�'ltO::r:>Jp.:r::c:ù :�gli u�·a.:; i:!lmobib.ri ?Cri·. ricognizione del 
pztri�no.1>:> ;mmobiliare ::d è stu:: fanl nd-Lst:-. :;.li',•.g-n::.;_ dd Dem::.oi0 d: V:llu::lz:c,ne dd 
n!orc d.i mr;rc:lto dci meC.: ::sim.i (le. as5cn::a cL risc.ontl.:> <h p�t"tc dell' Agcm:ÌJ, si è p.o 1 reduto a 

d:Jr� •..u;:-. inàir;uiv:� vallltnicne di �sst. 

Per i Consorzi di bonifica AJR c Tirreno Reggino sono stati interamente corrisposti i 
TFR dd personale andato in pensione fino :t tutto novembre 2023. Per il Consot-zio BIR, 
essendo state utilizzlte prima àell a. messa in liquida'Zione )(' somme accantonate a tal fine, si sto. 
provvedendo aJ pagamento di acco:1ri man mano che si :1ccumulano risorse f1t1anzi:uie (sui circa 
400.000,00 si è pagato oltre la merà) . 

. '\l fine di realizzare gli altri adempimer:tJ di cui al noto cronoprogramma, è Sb.ta richiesta 
!a proroga dJ un anno (prevista dalia legge regionale) che è St:lt2. concessa m <hta 31.03.2015. 

Nel timanere a disposizione per qualunc1ue occorrenza, si porgono cordiali salllti. 




